



# БЪГА

на Томскомъ ипподромѣ будутъ проходить 15 сентября, въ 1 часъ дня. Записка лошадей наканунѣ бѣга въ субботу, отъ 10 до 12 часовъ дня. Въ дни бѣговъ г.г. члены благоволятъ имѣть билеты при себѣ.

## БУКСИРО-ПАССАЖИРСКОЕ ПАРОХОДСТВО Е. А. ЖЕРНАКОВА.

Пароходы „Николай“, „Усердный“, „Коммерсантъ“ и „Полезный“ совершаютъ рейсы между ТЮМЕНЮЮ, ТОМСКОМЪ, БАЙРАЗЛОМЪ и популярными пристаями.

### ПРИНИМАЮТСЯ ПАССАЖИРЫ И ГРУЗЫ.

КОНТОРЫ: въ Томскѣ, по Магистратской гл., д. Старцева, телефонъ № 64, дов. Ив. Франц. Скулаковский; въ Тюмени, д. Ромашева, доверенный Мих. Ив. Булычевъ; въ Байраузѣ, собств. докъ, дов. Ник. Алексѣевъ.

**Нужна** квартира, не менѣе 5-6 комнатъ. Испещенная предлоденіе подъ лит. «А. В. И.» проситъ адресовать чрезъ почтово-телеграфную контору.

**Требуются няня и кучеръ.** Бульварная улица, докъ Федосеева, квартира проф. Введенскаго.

**Помощникъ присяжнаго довереннаго,** оконч. курсъ юридич. науки Императорскаго Новороссійскаго университета.

**РАФАИЛЬ ЛЬВОВИЧЪ ВЕЙСМАНЪ**

по Тетюховскому переулку въ д. Карповой, № 42, противъ реального училища.

Пріемъ отъ 9 до 11 ч. утра и 5 до 7 ч. вечера

## НОВАЯ КНИГА: СИБИРЬ

и Великая Сибирская жел. дорога. Съ приложеніемъ карты Сибири. Изданіе 2-е, исправленное и дополненное. Сиб. 1896 г. Цѣна 2 рубля.

Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

## Мѣсяцесловъ.

Суббота, 14 сентября.

Возрожденіе честнаго и животворящаго креста Господня. Свят. Иоанна Блгоставита. Мч. Памилы. Ик. Б. М. „Доречіа“.

Воскресенье, 15 сентября.

Нед. 18-я по Пятиц., по Воздвиженіи. Вмч. Никиты. Пр. Филона. Мчч. Порфирія, Максима, Феодота и Аскандія. Обрѣт. мощ. св. Афанасія, еп. мегалійскаго, и св. архид. Стефана. Пр. Иосифа алавердскаго. Ик. Б. М. „Ново-Икитская“.

Понедѣльникъ, 16 сентября.

Вмч. Евфимія. Мчч. Мелетія, Севастіана, Лодмилія. Пр. Доробѣя. Св. Кипріяна, митроп. Мч. Исидора и Иосифа. Ик. Б. М. „Прарай на свиренѣ“.

Восходеніе и заходеніе солнца на горизонтѣ г. Томска.

Суббота, 14 сентября. Восходеніе въ 5 ч. 20 м. заходеніе — 6 ч. 40 м.

## ТЕЛЕГРАММЫ.

(Россійскаго Телеграфнаго Агентства).

Ставрополь, 11 сентября. Вчера на пятой веретѣ отъ города, на ровной мѣстности произошло столкновеніе рабочихъ поѣздовъ; разбито 6 платформъ,

## ГУМАНИТАРНЫЙ ЮРИСТЪ.

(Очеркъ общественнаго взгляда А. О. Кони).

Съ именемъ А. О. Кони связаны наиболѣе видные процессы послѣднихъ лѣтъ, волновавшие общественное мнѣніе. Будучи замѣчательнымъ знаткомъ законовъ и сестской практики, онъ, какъ ораторъ первой величины, умѣлъ затронуть болѣе важные вопросы общественной жизни, вытекающіе изъ того или иного процесса. Мы не намерены заниматься его специально юридическимъ анализомъ. Тонкость, доходящая до виртуозности, мышленія его въ сферѣ праввенія и толкованія закона — достояніе лишь кружка спеціалистовъ-юристовъ. Мы въ своихъ замѣткахъ дадимъ лишь отголосокъ его взглядовъ на болѣе общественные вопросы и въ нихъ, какъ на зеркальной поверхности озера, будетъ видна вся яркая, свѣтлая галупа души этого оратора, вся человечность его взглядовъ, его негодованія предомъ, возмущеніе обществу, его трогательная преданность къ людямъ и дѣламъ полезнымъ.

Свою замѣчательную книгу «За послѣдніе годы» вышедшую назадъ тому 2-3

своихъ обязанностей и передъ тѣмъ былъ призванъ въ Ильдизъ-Кюскъ, чтобы высказать свое мнѣніе о положеніи армянскихъ дѣлъ. Прежде всего Дадивъ-паша приступитъ къ избранію патрарха, которое слѣдовало бы произвести 83 здѣшними и находящимися здѣсь армянскими нотаблями; ожидается соответственное ираде.

— Портой получено извѣстіе, что проживающіе за границей армяне готовятъ къ 18 (30) сентября новое движеніе.

— Бывшій директоръ департамента министерства торговли Измаиль-Вей назначенъ помощникъ критскаго вали.

Каиръ, 11 (23) сентября. Египетскій флотъ поднятъ въ Дюноль; при появленіи египетскихъ войскъ деревни бѣжали въ южномъ направленіи; кавалерія и канонеры преслѣдуютъ бѣгущихъ; нѣсколько эмировъ изъѣзжили покорность.

## Городская хроника.

Университетская лекція. 12 сентября прочталь свою первую вступительную лекцію экстра-ординарный профессоръ по кафедрѣ оперативной хирургіи Введенскій. Главной цѣлью лекціи было — высказать необходимость твердаго знанія анатоміи для практикы — хирурга. Было приведено очень много живыхъ и яркихъ примѣровъ. Аудиторія настолько была волеа, что многіе приходились помѣщаться на окнахъ, у дверей и т. д. На лекціи присутствовали, кромѣ студентовъ, почти все профессора университета и почетные округа. По окончаніи лекціи, профессора проводили изъ аудиторіи гримки аудодиссертантами.

Отъѣзжистъ на доброе дѣло. Въ касу Томскаго общества земледѣльческихъ колоній и ремесленныхъ приютовъ «поступили на дняхъ 3155 руб., собранныхъ редакторомъ издаваемымъ въ г. Ханькоу русской газеты «Св. Востока» И. И. Андреевымъ среди сибирскихъ проживающихъ въ Китаѣ. Особенно крупная пожертвованія поступили: отъ С. В. Литвинова, С. А. Чернова, А. П. Малыгина, Н. М. Молчанова и С. А. Петанова по 500 р., отъ Я. К. Панова и В. М. Кузнецова по 100 р., отъ С. В. Хвѣйникова 64 р. и В. П. Анискина, В. Р. Лебедева и М. С. Овѣрнина по 50 р.

Вѣсти съ Обь-Енисейскаго канала. Лѣтнія работы на Обь-Енисейскомъ каналѣ закончились. Въ среду 11 сентября возвратились въ Томскъ два казенныхъ парохода «Томъ» и «Обь». На Томѣ прибыла часть служащихъ на каналѣ, на «Обь» — баржа съ рабочими. Часть рабочихъ, числомъ до 200 человекъ, уже расчислена и оставлена въ мѣстѣхъ изъ неямы, по деревнямъ на Оби, часть же до 100 человекъ приведена для расчиста въ горы.

Работы по корчеванію русла рѣки Волного Баса и вырубкѣ леса по берегамъ произведены, какъ мы слышали, на протяжении 60 верстъ; на этомъ же участкѣ производятся и фашинныя работы по служенію Б. Каса. Участокъ этотъ носѣ произведенныхъ работъ, какъ передаютъ,

ропаса дѣлать добро, и умерь, до послѣдней минуты гора состраданіемъ къ людямъ напимъ и несчастнымъ.

Образъ этого забятаго, свѣтлой души, человека реставрированъ г. Кони. И сіише, исходяще изъ личности покойнаго, освѣщаетъ его путь, отбѣивши любую бы правдѣ передъ кѣмъ бы то ни было и во что бы то ни было.

II.

Г. Кони не могъ игнорировать вопроса о судѣ присяжныхъ. Стаивалась на каждомъ шагѣ съ ихъ дѣятельностью, онъ съ присущей ему прямоотъ долженъ былъ высказаться, и нужно отдать ему справедливость, онъ сталъ на сторону находящаяся не въ милости институту. Да, за послѣднее десятилѣтіе законодательство стало по отношенію къ суду присяжныхъ какъ бы въ выжидательное положеніе. Еще задумываюся, не омытъ ли это, да еще, быть можетъ, неучащихъ? Г. Кони сравнялъ судъ присяжныхъ въ Россіи съ допотопнымъ и полезнымъ растеніемъ; составители судебныхъ уставовъ были опытные и знающіе садоводы, перенесшую его изъ чужихъ краевъ въ нашу почву, виновны въ него пригодную, — и затѣвъ уступили другимъ возвращеніе этого растенія. Нельзя оставить его на произволъ судьбы, а нужно заблаговременно слѣдить за нимъ, охра-

будетъ вполне доступенъ для суходолства.

Начальникъ работъ Обь-Енисейскаго воднаго участка г. Жибновскій, его помощникъ Влѣновскій, инженеръ Александровичъ и управлюющій томской контрольной палаты Шейферъ на небольшомъ казенномъ пароходѣ «Обь-Енисейскій Каналъ» 5 сентября съпустились по ту сторону канала по Большому Касу въ Енисей. Дальнѣйшій маршрутъ — по Енисею черезъ гор. Енисейскъ до Красноярска и изъ послѣдняго по желѣзной дорогѣ въ Томскъ. Приѣздъ въ Томскъ можно ожидать не ранѣе конца сентября.

Награды томскимъ экспонентамъ на всероссійской выставкѣ. На всероссійскій торгово-промышленной выставкѣ въ Нижнемъ-Новгородѣ присуждены томскимъ экспонентамъ награды: владѣльцу гастрономическаго завѣдѣнія А. А. Фельбертъ — сребрянная медаль, за владѣніе бѣлошвейныхъ завѣсней Вильгельмъ Перетцъ — бронзовая медаль и за витрину работы томской столярной мастерской г. Новцагло — бронзовая медаль.

Обмѣнаваніе городскихъ земель. Городская управа обратилась въ межевое отдѣленіе при губернскомъ управленіи съ просьбой объ опредѣленіи границъ принадлежащихъ городу земель — приобретенныхъ лѣтъ, выгоновъ и т. д.

Торги на сдачу въ аренду городскихъ витринъ для раскѣлки афшвъ и объявленій не состоялся, такъ какъ никто изъ явившихся не согласенъ принять аренду на выработанныхъ городской управой конціяхъ: срокъ аренды — 5 лѣтъ, съ ежегодной платой по 600 рублей и съ отнесеніемъ расхода по устройству витринъ на счетъ арендатора. Только олимпъ изъ торгующихся согласенъ дать 600 рублей по съ тѣмъ, чтобы устройство витринъ уже поставленныхъ было отнесено на счетъ города и чтобы въ теченіи года городской управа поставила еще 100 витринъ. Предполагается выработать другія конціи и назначить новые торги. Если и эти торги не состоятъ, городской управѣ придется вести дѣло пріема объявленій и афшвъ лично, хозяйственнымъ способомъ.

Снѣжность не всегда города беретъ. На дняхъ, въ уезскомъ переулкѣ, ведущемъ съ Карповой въ Мало-Карповую улицу, прохаживающую женщину остановилъ татаринъ, предлагая купить платокъ. Цѣна не сошлась и татаринъ, назаворивая покупательницу, сказалъ ей: «у тебя денегъ то вѣтъ, ты говоришь, что дорого». Татарину удалось его заторная фраза и женщина, вынуждая 7 рублей, показала ихъ татарину. Этотъ, очевидно, и ждалъ торговца: онъ выхватилъ изъ рукъ женщины кредитку и пустился бѣжать, но былъ пойманъ подошфами обывателями и, говоря, денегъ назаванъ за свою пролѣтку. Деньги возвращены потерпѣвшей.

Религиозно-нравственныя соборѣванія въ домѣ Пернина, въ Новой деревнѣ, по Петровской улицѣ, на время пріостановлены, снова открываются съ 15 сего мѣсяца.

Циркъ. Въ апошнхъ цирка объявленыя о готовящихся единоборствѣхъ между силачами и приглашаютъ желающіе записаться на эти состязанія. По этому поводу считаю не лишнимъ замѣтить, что такіа состязанія нельзя не признавать безнравственными и вредно влияющими на массы. Намъ известно отношеніе къ такимъ зрѣлищамъ С.-Петербургской полиціи, которая категорически запретила ихъ. Мы съ своей стороны, въ виду развитія и безъ того въ

городѣ кулачныхъ боевъ и подражательности тенныхъ массъ, рѣшительно протестуемъ противъ такихъ зрѣлищъ, которыя къ тому же могутъ имѣть кровавый исходъ.

Крива изъ магазина С. П. Карнакова. Въ ночь съ 11 на 12 сентября, невѣдущимъ злоумышленникъ, отворивъ похороннымъ ключемъ въсѣе замки ренсковаго погреба, арнадѣжающаго блаженному мѣщанину Семену Петрову Карякову и похѣвающагося въ домѣ Шеглера по Загорной улицѣ, присяжи въ похѣвѣ погреба и выбрали разнаго товара на сумму до 70 рублей.

Утонувшая въ колодцѣ. Въ 12 часовъ пополудни, по Солдатской улицѣ, въ банѣ Леонтия Воросова Ферефурца, найдена утонувшей въ колодцѣ крестьянска дѣвца Поребской волости Александра Петрова Абашева, 16 лѣтъ. Дознаніе обѣ обстоятельствъ этого дѣла производится; трущякія вскрытія отправлены въ анатомическій покой.

## Наброски.

Увы, золотой вѣкъ благородныхъ грабѣжъ, должно быть, миновалъ.

«Крупные сорта» мошенниковъ совсѣмъ перемѣли...

Давно ли хавали такіе гомерическіе кушны, отъ которыхъ у людей слабовѣрныхъ кружилась голова и рябко въ глазахъ?!

Давно ли Сибирь открывала свои гостеприимныя объятія такимъ банкирамъ, еолдирямъ и почетнымъ, какъ Юханцевъ и Рыловъ, такимъ орламъ, какъ Гулакъ-Артемьевъ и корнетъ Савинскій?!

«Тенерь не то, совсѣмъ не то»... На сибирь истытъ «художникамъ» явленіе начуны.

Эти герои легкой ножины плаваютъ такъ мелко, что то и дѣло садятся на мель.

И что печальнее всего — всѣ они кончатъ очень печально и всѣ обдѣлываютъ свои дѣянія по одному шаблону.

Никакого разноразобія и изобрѣтательности въ области обогориванія блжннхъ!...

Въ короткій срокъ — насѣ постигло три пріятныхъ каверса...

Всѣ трое пріѣхали по желѣзной дорогѣ и съ одной и той же цѣлью — заѣхать въ карнизъ престоупнаго сибиряка.

Одинъ изъ нихъ явился къ намъ въ качествѣ князя Ширинскаго — Шахматова безъ пальто и галаша, и оставивъ въ гостиницѣ свой чемоданъ, напоенный старыми газетамъ, отправился въ катажалъ, даже не успѣвъ «по опиткѣ» захватить въ ресторанный чужія газетны.

Другой пріѣхалъ къ намъ безъ пальто и галаша въ качествѣ графа и, оставивъ на лампѣ полученный экземпляръ «всероссійскаго гудевѣдья» благограуно и скоронадежно сырыса, успѣвъ, однако, захватить свой чемоданъ, несомненно наполненный тоже старыми газетамъ.

Этому повезло не въ примѣръ прочимъ, такъ какъ, пріѣхавъ сюда въ третьемъ классѣ безъ пальто и галаша, онъ ухитрился въ первомъ классѣ, въ новомъ пальто, цилиндрѣ и галашахъ.

По дорогѣ въ Россію онъ успѣлъ заручиться концессіей на проведеніе конно-жѣлѣзной дороги въ одномъ изъ соседнихъ городовъ.

Если судьба будетъ также милостива къ нему, то гдѣ вѣдувъ въ Мамашинъ или Царевкокапайскѣ, онъ съумѣетъ еще открыть акціонерную компанію, ну, хоть — сталетальнаго завода для отапки брочныхъ пугавцовъ иди для разработкы новорыта «гуано» на задѣхъ томскихъ дворовъ.

Страницу дебета четкимъ каллиграфическимъ почеркомъ выписываетъ каждый промахъ. Введеніе реформы отразилось и на соловніи похвѣнностяхъ. Старая пропорциональная дорожка съ зачатого кривляка должна была «пороста травой забвенія»; появились адвокаты новой формации, люди ума, знаній, съ частыми, а иногда завязанными прошлыми. Въ сообщеніи «0 рубъ присяжныхъ» о судѣ съ совѣскими представителями» авторъ, руководившій совѣщаніями старшихъ прѣдседателя и прокуроръ судебныхъ палатъ въ декабрѣ 1894 года, такъ резюмируетъ выводы комисіи, въ которой онъ, разумѣется, игралъ руководящую роль: по вопросу объ удовлетворительности дѣятельности присяжныхъ заседателей большинство членовъ совѣщанія (18) признало къ выводу, что по дѣятельности своей этотъ судъ не только является вполне удовлетворяющимъ своей дѣлу, но и вообще представляетъ собою лучшую форму суда, какую можно себѣ представить для разрѣшенія болѣе части серьезныхъ дѣлъ.

III.

Въ прекрасной по замыслу рѣчи «Судъ и паспортная система» г. Кони связываетъ два вопроса одинаково болѣе важности. Онъ останавливается прежде всего на томъ знаменательномъ фактѣ,

Сквертирово ему дорога, так как все дороги для так называемых ведут в конце концов, мина Рамк, на казенную квартиру с даровыми хлебами.

Третий кандидат попал на эту квартиру, не успев, как сажают, развешиваются.

Она тоже приехала к нам на днях без пальто и галстука и, откровенно выслушав помощником начальную работу на сибирской дороге, остановилась в «Сибиряк» Подворья.

Когда предать изаясь, приятной наружности молодой человек, оставив в гостинице своей тощей чемодан, отряхнул прах со своих ног и скрылся.

Чемодан вскрыли и нашли в нем... старая газета.

Просто неприличное однообразие в обстановке помещений.

Приятный кандидат был в нашем горизонте недолго.

В магазин К— нам ему удалось взять без денег фляжку духов, а в ресторан г. Лобанова плотно пообедать.

Меню этого обда, впрочем, г. Лобанов составил для своего гостя очень обидное, так как в вид непрошеного десерта поднес ему горючато.

Это произошло потому, что, платя закусыв, гость потребовал себе зубочистку и, пока ему—выступавши ее в сухое подвала, вывернулся изнутри.

«Помощника начальника работ» пригласили для чистки зубов в туалет, где выяснилось, что помощник начальника работ вовсе не помощник начальника работ, а просто уволенный со службы контролер, вилеский мичман Барышников.

В виду явного расположения приятного кандидата к даровым обдамам, ему предоставили тамовые в катажной номер 3-го участка.

По моему, мбра не в мру строгая.

Было бы совершенно достаточно неопиту на поприще науауауауа (ближайше мать уш и отпустить на свободу).

Техки спитовать, как он, в тбнот у бубета закусающихся на «сперматозоидный счет» ресторанным пирами и живущий «на перемале», в гостиницах повсюду много множество.

Винт. Лидинь.

зелены, что уборку их надо отложить на неделю—на две. В виду этого, при разговорах теперь приходится высказывать разорубившая предположения,—один говорит, что цыны на хабь сильно поднимутся (вбрыфе, удержатся напышина), другие—что цына на ярун (в зерва) будет превышать 30 коп.—Это смотря по тому, из какой местности гонораций: принявая в соображение удовлетворительный урожай в Красноярске и Ачанском округе и в части Минусинского, высоких цыны на хабь давать нельзя; для местной потребности его во всяком случае хватить с избытком, а для вывоза конкурентом является, пожалуй, Томская губерния, из которой уже и двинули крутчак на Красноярский рынок и продать там слишком на три рубля дешевле за кулу (первый сорт), чем продавали наши мукомолы. Если же конец августа и начало сентября простоят жаркие, сухие и все хабь дождут, тогда быстро упадут и цыны на хабь, дошедши теперь на нашем базаре до 1 руб. за пуд—пшеничная мука, до 60 к. за ржаную и овес. Неизоток тепла и обилия дождей подрывает надежды наших багачеволов на барыши, а наши доверчивые остаются; хороших арбузов и дынь у нас не было нын и не будет, хотя и убытков, говорят, также не будет; за немилым выдвух на базаре раскупаются и зеленые (3—5 коп. арбуза, 5—8 коп. дыня), которой не мало отравили на полах в Красноярск. Сахарная свекла, которой для потребности нашего завода было поведено около 400 десятин, росла хорошо; по слухам, у плантаторов съедено больше с весны десятин 30. Заводоуправление предлагает черть нехудо начать выкупку свеклы, чтобы с 10 октября приступить к ее переработке; рассчитывая из нынешнего урожая свеклы получить до 24.000 пудов сахара (в прошлом году выработано было только около 15 тысяч пудов, так как больше 100 десятин свеклы осталось на полях не вскопанной вследствие раню упавшего снега, а это составляет, по подсчету тысяч в шесть пудов сахара).

Русские известия.

Призыв на борьбу с суевярными. «Церков. Вестн.», указывая на силу и распространение различных суевяр среди народа, обращает внимание на их вредность и на необходимость борьбы с ними.

По инициативе «Церков. Вестн.», дело искоренения народных суевяр находится в прямой зависимости от состояния школьного просвещения и должно получить правильную организацию, чтобы идти успешно.

«Много замечательных понятий живет еще в народе даже в местах, находящихся недалеко от столицы,—замечает «Церк. Вестн.»—Что же делать из отсталых, невежественных и суевярных? Несомненно, что такая невестина там еще гуще и еще печальнее по положению народа, обнимаемому с толку многочисленными предрассудками и суевярками.

В виду таких фактов, становится очевидной необходимостью начать дело искоренения суевяр и теперь же, не откладывая его до тех пор, когда они под влиянием школьного просвещения станут исчезать сами собой.

Далее факты, приводя ряд угнетающих фактов, спрашивает: Отчего бы, напр., народным учителям, выполняющим полную возможность наблюдать народную жизнь во всех ее проявлениях, не заняться собираньем различных местных суевяр и примитив? Общая работа нескольких та-

ких человек, несомненно, дала бы обильный и весьма ценный материал для изучения. Обработанными специальными, этот материал мог-бы иметь важное значение, а для приходящих священников послужил-бы хорошим пособием в деле борьбы с суевярми. Вместо рядных и случайных поучений, они могли-бы нести православную веру, в которой и догматическая верность и несомнительность всех существующих в приходе поверий. Желательно было-бы, конечно, чтобы народные суевяр и предрассудки изучали священниками и по собственному их почину. Трудно допустить, чтобы кто-либо из желающих нести посылку суевяр в народ мог тяготив такой работой.

Переселенческий отдбл. Насколько переселенческое движение осложнилось за последнее время, указывает тот факт, что в правительственных сферах обращено серьезное внимание на положение переселенческой днла, завыдавание которых ршено поручить особому впрое формируемому при министерстве внутренних дел переселенческому отдблу. Проект организации такого отдбла уже выработан и будет внесен на рассмотрение Государственного Совета в осеннюю сессию.

Пенсионная касса для слушателей на рнках. В министерстве путей сообщения возбужден вопрос об устройстве правительственной пенсионной кассы для всех служащих на рнках, рчных пароходах, судах и в ложах. В видах скорейшаго открытия действующей подобной кассы предлагается ходатайствовать о взаимобразной помощи правительства. Участие в кассе предлагается сделать обязательным. Учреждением подобной кассы министерство путей сообщения надеется, кром обещания на старости рчных служащих и их семейств, улучшить качественный состав самих служащих, так как желание выслужить пенсию будет заставлять их дожить своими мстами, а потому быть исправными и аккуратными. В составлении пенсионного капитала должны участвовать и сами служащие своими ежемесячными взносами.

Первый опыт участия женщин в парламент. По словам «Нов. Вр.» в Новоеландии женщины представлены избирательные права не только на общинных, но и на политических выборах. В «National Review» напечатана статья, в которой английскй генеральный агент в Новоеландии сообщает о результатах этого первого «политического опыта». По словам его, женщины толпами сбились к избирательной урн. Он страшно интересуется политической борьбой и много способствовали мирному и спокойному ее ходу. Женщины же прежде всего обяваны либералам блестяще своею побдой, одержанной ими на последних выборах. Однако же, то, что женщины избирательницы подчинились руководителю духовенства, не обрадовался. Напротив того, он выступил с полною энергией за современную свободу, светскую и обязательную школу. Верно одно, что во многих случаях женщины энергично стояли за дело тресности, но за безусловное воспринятие спиртных напитков было их лишь малое меньшинство. В общем, на первых выборах, в которых они принимали участие, они проявили скорее склонность по согласию с мужчинами—избирателями, чем к оппозиции против них. Некоторые политики признали влияние новоеландских женщин допущение женщин в пикетонами в дома умалишенных, во вторых, издание закона о поощрени о грудных младенцах, а также установление бо-

Заграничные известия.

Китай. Движение молодежи из европейские университеты. После ряда горьких уроков, полученных несобной империей от своих культурных соседей, лучшие люди Китая пришли к сознанию что для исторического существования страны, как нации—необходимо широкое просвещение и европейская культура. Поэтому, по словам «Новостей», китайцы поступают теперь так же, как японцы, и посылают своих молодых людей обучаться в европейские университеты.

Недавно прибыли в Берлин несколько китайцев для этой цели. Они разсказывают, что прибыли из Шааня известия с другими двенадцатью китайцами, из которых четверо отравились в Париже, четверо в английскй университет и остальные в русскй.

Париж. Ассоциация воздержанности. По сообщению французских газет, недавно учредилась в Париже ассоциация воздержанности французская юности (Association de la jeunesse francaise temperante). Ассоциация имеет целью: знакомить юность с опасностями, представляе-

мыми алкоголизмом; поддерживать молодых людей обоего пола в вопросах утренности и гигиены, когда они обратятся за советом; доставлять членам своим здоровый и нравственный развлечения в пределах дозволенных законом, на средства, которыми оно располагает; способствовать своим членам пользоваться всеми нравственными и материальными преимуществами, какие она только может им доставить; помогать им избегать неприятий, какие могут им встретиться на пути, в начал их жизненной карьеры. Чтобы быть действительным членом ассоциация, кром вышеперечисленных условий, нужно быть не моложе одиннадцати лет и не старее двадцати и иметь разрешение родителей, опекунов или лиц, занимающих их место, на вступление в ассоциацию. Кром того вступающий в ассоциацию должен обязаться не употреблять никаких вредных напитков, иначе как во время болезни и то по предписанию врача; шипучие напитки употреблять умеренно. Для вновь вступающих членом обязательно иметь силу в течение шести месяцев, а затем оно возобновляется несколько раз ежегодно, периодически. Действительные члены ассоциация беспрепятственно подчиняются медицинскому контролю, который имеет главным образом целью наблюдать за употреблением алкоголя.

Примрб.—достойный подражания и распространения в России, где юность широко узнает и пользуется разлагающими нравственностью, развивающимися нервы «предостережения» отдблных кабинетов.

Первый опыт участия женщин в парламент. По словам «Нов. Вр.» в Новоеландии женщины представлены избирательные права не только на общинных, но и на политических выборах. В «National Review» напечатана статья, в которой английскй генеральный агент в Новоеландии сообщает о результатах этого первого «политического опыта».

По словам его, женщины толпами сбились к избирательной урн. Он страшно интересуется политической борьбой и много способствовали мирному и спокойному ее ходу. Женщины же прежде всего обяваны либералам блестяще своею побдой, одержанной ими на последних выборах. Однако же, то, что женщины избирательницы подчинились руководителю духовенства, не обрадовался. Напротив того, он выступил с полною энергией за современную свободу, светскую и обязательную школу. Верно одно, что во многих случаях женщины энергично стояли за дело тресности, но за безусловное воспринятие спиртных напитков было их лишь малое меньшинство. В общем, на первых выборах, в которых они принимали участие, они проявили скорее склонность по согласию с мужчинами—избирателями, чем к оппозиции против них. Некоторые политики признали влияние новоеландских женщин допущение женщин в пикетонами в дома умалишенных, во вторых, издание закона о поощрени о грудных младенцах, а также установление бо-

го класса, ограничивая круг их промыслов и заработной, затруждая перенесение производственной силы туда, где в ней чувствуется наибольшая нужда, и вообще являясь тормозом в экономическом развитии страны.

Мы позволим себе иллюстрировать это положение фактами, по характеру фактов из нашей практики. Три года тому назад из Черниговской губернии переселился добровольно казак В. Сначала он работал на одной из мукомольных мельниц, а затем поступил рабочим на желзную дорогу в К—о. За это время он приспособился к климату, накопил кое что, построил себе барак при станции. На несчастье его посещила его семья «страшная», которая довела на него, что у него паспорт просрочен уже 3 года. А причина просрочки заключалась в том, что родные в себя желают возвращения его на родину и тормозят выдачу паспорта. Пошла переписка, кончившаяся тем, что его, раба Божия, втапным порядком препроводили в Т., где ему выдали продольную его село в Магдоресии. В—ко со слезами на глазах говорил мн: «добре забь в Сибирь, хабь, работа повсюду. Что я буду робить в своем селе? Забь земля война, а там хоть наймись в хозяину в батраки. Одна мечта у него—

лве точных правил для усвоения на законном основании и строгое исполнение судом домов термистости. Во всяком случае, неоспорно, что женские выборы в Новоеландии обявляли истребительную войну планету в его истребление.

Редактор-Издатель П. Макушинь

Справочный отдбл.

Обскаго участка Томскаго окр. путей сообщения.

Наименование водопырящих постов.	Время отправления поезда.	Время в пути на водопырящих постах.	
		В 4 часа утра.	В 4 часа вв.
На р. Обь.			
В Барнаул 13 сентября.	7 часов утра.	54	6 ч. 1 в.
В Кривошеино		—	— ч. — в.
В Байск		7	37 4 ч. 1 в.
На р. Том.			
В Кузнецк		—	— ч. — в.
В Поломошное	21	—	4 ч. 1 в.
В Томск		—	— ч. — в.
В Усть-Том.		—	— ч. — в.
На р. Чулым.			
В г. Ачинск		—	— ч. — в.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Нужна нянька дблуща, 14—15 лбт, Сибиряк улица, дом Кузнецова, кв. проф. Кащенко. 1—2

Мальчик 17 лбт, кончивший курс в ремесленной училищ, желает поступить в какое-либо механическое заведение при заводной фабрике или на пароходе. Тут же нужны два мальчика не моложе 17 лбт. Адрес: «Славянской» отдблных кабинетов.

Продается ТАРАПАС в д. Шахова, на Юртонкой гор, по Малайропскому переулку, № 2. 1—7

Отдаются комнаты со столом и без стола, Вагатовскй переулок, д. № 16. 1—1

Ищу мбсто экономки или бонни Большая-Кирдянская д. № 18. 1—3

ПРОДАЕТСЯ

красивый жеребчик темно-гнедой масти 5 лбт, с хорошим ходом. Сбруа, блявова аркан в 3 пуда 20 фун. вбсу и блявова сибиря Русаковскй переулок, дом № 7. 1—20

ФОРТЕПИАНО инолбт исправн. продается за 150 р. Угол Монастыр и Язек, перек. влбт, против «Язек», д. Драгомирцаго. 1—4

Отдается квартира: двб комнаты, кухня и уборн. Кланская улица, дом № 6-й. 1—3

Отдается квартира. Язская площадь, д. № 2. 1—3

По случаю отбзда

продается: лошади, экипажи, чайники и мебель; видбт можно от 12 до 2 дн. Приютон Духовскй переулок, дом Толкачева, во флбт. 1—3

Отдается квартира, заново отдблнная, Тверская улица № 56.

Корреспонденция.

Минусинск, 25 августа. Судя по свдблным газетам не только из разных местностей Сибиря, но и Европейской России, нынешний год всюду отличается по некоторым особенностям, неблагоприятными для земледельца. Наш округ не составляет исключения, о чем теперь можно судить, так как скоро мы будем подводить итоги. Весна—март, апрель и май—отличались отсутствием осадков, сильными ветрами и преобладанием холодных дней. Песовы, обычно свдблные в этот апрель, сильно пострадали от указанных причин и вынудили крестьян перерабатывать и пересевать поля.

К этому присоединилась еще поваленная кобылка, которая стала уничтожать как хабь, так и травы.—За то почти все июнь, июль и вся первая половина августа (стичались таковы обильные выпадениями дождей, какого не запомнит лбт 8. Хабь, особенно поздний песовы, поправилась настолько, что надежды на средний, по крайней мбре, урожай, оживались. Однако, наступившие в август холодные дни, почти естественные дожди, а с 12 августа явны—стали колебать и эти надежды.—В настоящее время идет уборка поспавших хабьов, из которых хороши овсы и ярица, пшеницы же плохи, по общему отзывам; но в большей части округа хабь настолько еще

неудачником, угнетенных и предавленных луждой и позором—живущих по чужому паспорту, чтобы чувствовать всю радость освобождения этих преступников—жертв.

Да и как может быть иначе? Ведь присылают—люди прежде всего внутреннюю убеждения.

Они глядяются в сутолоку жизни и во внутреннем ее смысле ницуть одобрения и поддержки для своего приговора. Законодатель не может безразлично относиться к таким приговорам. Наоборот, в них то он должен искать мотивов своей законодательной деятельности.

Нечего грбх таять. Паспортная система это—собрание отживших своей вбшь правды. Теория и практика их осуждена. За западной Европй она почти отменена. Что касается России, то, по выражению г. Копп, «ни в одном из государств паспорт не сопрягается с такими приговорами». Наоборот, в них то он должен искать мотивов своей законодательной деятельности.

чаго класса, ограничивая круг их промыслов и заработной, затруждая перенесение производственной силы туда, где в ней чувствуется наибольшая нужда, и вообще являясь тормозом в экономическом развитии страны.

Мы позволим себе иллюстрировать это положение фактами, по характеру фактов из нашей практики. Три года тому назад из Черниговской губернии переселился добровольно казак В. Сначала он работал на одной из мукомольных мельниц, а затем поступил рабочим на желзную дорогу в К—о. За это время он приспособился к климату, накопил кое что, построил себе барак при станции. На несчастье его посещила его семья «страшная», которая довела на него, что у него паспорт просрочен уже 3 года. А причина просрочки заключалась в том, что родные в себя желают возвращения его на родину и тормозят выдачу паспорта. Пошла переписка, кончившаяся тем, что его, раба Божия, втапным порядком препроводили в Т., где ему выдали продольную его село в Магдоресии. В—ко со слезами на глазах говорил мн: «добре забь в Сибирь, хабь, работа повсюду. Что я буду робить в своем селе? Забь земля война, а там хоть наймись в хозяину в батраки. Одна мечта у него—

присылать к какому нибудь крестьянскому обществу. Я пожалбл земля и пошел объявить порога канцелярий. Я еще очиваю не освоившись от нанной вбры в возможность ублбт канцелярию. Представитель окружного начальства заявил мн, что В—во должен еще быть благодарен, что его не отравили по етапу на родину. Пришлое почитать, так как он был прав, с точки армия формы, разучится.

Итак, труженика, жаждущего земли в Сибирь, уже приспособлен и по видимому подбываю край, только в силу паспортных условий прикрываются земл, —допустит предков.—но истощенной и крохотной по его требованиям, а малоземная Сибирь лишится сахара. За что?

Тысячу раз прав г. Копп, говоря, что паспортная система отдает народ на произвол инициатив административных агентов, давая широкое поле для приложения этого произвола.

Волостной писарь, старшина и сборщик податей держат в своей власти отлучающегося на заработки крестьянина. Они не посылают ему паспорта, не отдают никому отчета, по своему капризу. Крестьянского лд мещанского общества часто поддается тому, что он должен находится на мбсто своей отлучки, обла-

гает его наломан, угрожая невысказанной новой паспорту.

Не раз нам приходилось слышать эту, полную грусти, историю вымогательства «общества», доводящую до перемены паспорта, сканьм подкупилах и чаще всего оправдательному вердикту.

Взгляд г. Копп на паспортную систему не нов. Но некая из уст человека, столь высоко поставленного,—стремление к справедливости которого являлись установленные, поневоле дблается болрым в своих убеждениях и вбрыши, что голос, с верхней ступени раздвинулся, есть голос мисердия и сострадания для миллионы лиц, придавленных срыбной зависимостью от волостного старшины—дблющего паспорт орудием своего произвола.—«Послезасты память Фелора Петровича Газа»—значитли аннотация книги, и вы чувствуете, что сибирская душа покойного человека люба витает над А. Ф. Копп, руководить его червом и мыслями и внушает ему идеи, полная сострадания и любви кл к ним, подбля стремления в правду,—и он—эти идеи—дают ему право на название гуманитарного юриста.

(Окончание будет).

Отдается квартира въ домъ Па-трушева 7-10

ДОМЪ ОЧЕНЬ ХОРОШІЙ ПРОДАЕТСЯ. Болото, Загорная улица, д. № 46.

ПОВЕРЕННЫЙ ПО СУДЕБНЫМЪ ДѢЛАМЪ КОЛЛЕЖСКОГО АССЕССОРЪ

Николай Никаноровичъ Ароновъ принимаетъ веденіе гражданъ и уголовъ; дѣла, составляющіе судебно-дѣловые бумаги. Приемъ отъ 9 до 2 и отъ 5 до 9 ч. Угол. Человѣческой и Офицерской улицъ, д. Бархатовъ, № 15-3.

Недорого продается хороший сухой ОВЕСЪ и водная МЕЛЬНИЦА для выдѣлыванія крупы. Перловый, овсяный и другіе, съ разными мѣрами, реборзаны, лепешки новой системы Бургардта и Урабува, О. И. Акулова, за Мяснымъ базаромъ, по Русско-Восточному переулку, д. № 3. 7-10

Нуженъ домъ стоимостью отъ 2 до 4 тысячъ рублевъ. Адресъ въ редакціи „Томск. Листъ.“ 8-10

Въ продажѣ имѣется съ собственнаго завода очищенное конопляное масло 1 пудъ 3 р. 50 коп. и для скота изюбна (жмыхъ)—1 пудъ 20 к.; тутъ же продается овесъ. Цѣны умѣренныя. Г. О. Флеръ, Тверская улица, собств. домъ № 56.

МАСТЕРСКАЯ ДАМСКИХЪ ШЛЯПЪ М-мъ АЛЕКСАНДРИНЪ

(Большая ул., д. Шанигина, противъ Соборнаго здания) извѣщаетъ, что къ предстоящему сезону закончена шляпная фетровка, наборы и бархатныя. Большая коллекція шляпочекъ и муфтъ новейшихъ фасоновъ изъ разныхъ мѣховъ и искусственной мерлуки. А такъ же принимаются заказы и переделка шляпъ.

ПО СЕМЕЙНЫМЪ ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМЪ МАГАЗИНЪ А. С. СТЕПАНОВА, Набережная Ушайки, домъ Пастушковой, ликвидируетъ свои дѣла и распродаетъ въ розницу весь оставшіяся товаръ ниже поименованнаго, какъ-то: резиновый, хирургическій товаръ, игрушки, куклы, канцелярскія принадлежности, магазинныя шкафы, прилавки, витрины, вывѣски и проч. Магазинъ можетъ быть проданъ и въ отдѣлныя руки на особо льготныхъ условіяхъ.

АКУШЕРКА И МАССАЖИСТКА П. С. ВЛАСОВА.

Болото, Загорная улица, домъ № 28.

Отдается въ аренду мѣсто въ 2500 кв. саженъ и лодка для катанья, домъ Возилова, № 8-я на Истомки по Набережной, на луку. Спроситъ Челюшкова. 3-8

За отъѣздомъ продаются дрова 20 сажень и лодка для катанья, домъ Возилова, № 8-я на Истомки по Набережной, на луку. Спроситъ Челюшкова. 3-8

Профессоръ университета ищетъ 2-3 комнаты, теплая, сухая, въ спокойномъ семействѣ. Адресъ университетъ, анатомическій театр. 3-3

ЛОШАДЬ недорого продается. Жандармская улица, домъ Михайловой, № 31, перхъ. 3-3

Нуженъ слесарь, способный слѣдить за ходомъ машинъ и насосовъ. Безъ аттестатовъ или солидныхъ рекомендацій не принимать. Спроситъ „Ростовское Товарищество“ 3-3

Отдаются двѣ удобныя комнаты со столомъ и безъ стола. Большая-Кирпичная улица, домъ № 41. 3-3

Отдается квартира 3 большія комнаты съ 2 передними и кухней (удобный ходъ) и помещеніе для одной комнаты, Черепичная улица, № 4, противъ дѣловой столовой. 2-2

БУТОВЫЙ КАМЕНЬ и КИРПИЧЪ. Продаются остатки въ домъ № 15, Е. Колпакова, по Спасской улицѣ. 2-2

Въ лавкѣ КОЛОТИЛОВА продается: мѣль американская для обуви и обуви, ворвань, олифа, масло конопляное, замаска стеклованная, краски, сухія и тертыя на олифѣ, жѣлъ желтый и красная штиповая и листовая, жѣстъ, олово, свинецъ, шпатель, дробь, жѣлъво равное, гвозди, пилы продольныя и поперечныя, сталь англійская и русская, топоры плотничные и дроворубные, инструментарій плотничный и столярный, хозяйственный и садовый товаръ. 1295-95-150

НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ СОЯНЪ, вышедшій въ отставку съ должности томскаго губернскаго суда, статскій совѣтникъ, принимаетъ на себя веденіе уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ. Г. Томскъ, Бочаровская ул., собственный домъ, № 61-а

ВЪ ГРОМАДНОМЪ ВЫБОРѢ ФАРФОРОВАЯ и ХРУСТАЛЬНАЯ ПОСУДА ПОЛУЧЕНА ВО НОВОМЪ ОТКРЫТОМЪ ТОВАРѢ

Е. А. ОСИПОВА, на Милліонной ул., д. Дмитриева, противъ аптеки. СТАКАНЫ и РЮМКИ отъ 2 коп. штука, ЛАМПЫ отъ 10 коп. штука, ЧАШКИ отъ 1 руб. дюжина, и другіе товары по необычайно-дешевымъ цѣнамъ.

Отдается квартира, удобная, съ прислугой, 1-а Кузнецкая впасть, домъ № 1, Ильина. 6-10

НУЖНА прислуга по прачечному дѣлу и для глаженія бѣлья. Юрловская впасть 1 участіе Офицерская улица, д. № 24; Помещикаго; Спроситъ Степану Михайлову Сулокову. 5-5

ТРЕБУЕТСЯ опытная КУХАРКА за хорошее жалованье. Теодосійскій переулокъ, д. № 6-а. 3-5

Нужна прислуга на приличное жалованье; д. Пискаля, во флигелѣ. 2-3

Кухарка нужна въ домъ № 16 Илюшкова, по Яковскому переулку, верхній этажъ. 2-3

Въ лавкѣ БЛЯХЕРОВА продается хорошая замаска и оконное стекло линолеумъ и паркетъ; тутъ же продается газетная. В-Подгорная, д. № 27 Турчанинова. 6-15

Фабрика каучуковыхъ штемпелей и граверное заведеніе В. М. ПЕРЕЛЬМАНЪ.

(Томскъ, д. Некрасова, ул. Почтамтской и Яковско переулка, противъ Урава, ср.-суб. ж. дор.). Специально изготовляетъ всякаго рода штемпеля по нинѣшн. цѣнамъ: Карманъ штемп. карандашъ, ручка и перо 1 р. — к. Штемпель въ медальонѣхъ . . . 1 р. 1 р. 50 к. и дор. Штемпель въ алюминіевыхъ рамкахъ . . . 1 р. 25 к. 1 р. 75 к. 2 р. 50 к. и дор. Штемп. въ оловяч. рамкѣ для пис. 1 р. 50 к., 2 р. — к. и дор. для писат. карт. 1 р. 1 р. 50 к., 2 р. — к. и дор. для конвертовъ . . . 1 р. 50 к., 2 р. — к. и дор. съ перфорированными числами . . . 3 р. 50 к. Прочту гдѣ заказчикъ иногородн. обращаться письменно непосредственно въ мою фабрику съ а. кавалеріи, которые исполняютъ неслѣдуетъ въ будущемъ видѣ и высылается налож. платежомъ первой почтой. Вашій мастеръ фабрики Ерданскаго В. М. Перельманъ.

Легко-пассажирскій пароходъ „ГОРНЫЙ“ Е. И. МЕЛЬНИКОВОЙ отходитъ изъ Томска до Кривошегова и Барнаула и попутныхъ пристаней въ Понедѣльникъ, 16 сентября, въ 6 час. вечера, легкимъ, безъ барки, отъ пристани Богословскаго Горн. Округа. Пароходъ приходитъ въ Кривошеково въ отходъ поезда ж. д. въ Омскъ. ПАРОХОДЪ въ холодное время отапливается паромъ. На пароходѣ имѣется буфетъ Билеты заблаговременно можно получать въ конторѣ Мельникова на Воскресенской горѣ, въ домѣ Лянунова, № 19-а. Телефонъ № 96.

ВЪ МѢХОВОМЪ МАГАЗИНѢ И. П. СЫРОМЯТНИКОВА (д. Вяткина, на углу противъ новаго моста.)

полученъ на зимній сезонъ полный выборъ всевозможныхъ мѣховъ и шкуръ: сибирскихъ, русскихъ и американскихъ издѣлій. Въ большомъ выборѣ готовое мужское и дамское зимнее платье и дохи жеребковья и лыжниковья на разныхъ мѣхахъ, воротники камчатскаго бобра, лисья чернобурья, ильковья, скунсовая, песовья и другія, боа, лунганъ и гагачій пухъ. Принимаются заказы на всевозможныя мѣховыя вещи. Иногороднымъ по желанію высылаются съ наложеннымъ платежемъ съ задаткомъ отъ 15% до 20%.

ВЪ ЛАВКѢ М. И. МАКСИМОВА

имѣются въ продажѣ джутовые мѣшки, стегариновыя свѣчи, невода разныхъ размѣровъ, котча вѣрненская, семинала-тинская и постречная, ташкентская армячина и готовое изъ оной азямы, халаты, бешметы и пальто. Ташкентскіе фрукты: вишня, изюмъ, урюкъ и пр., бухарскій рисъ и орѣхи.

Въ магазинѣ Ф. Н. Иванова, Почтамтская улица, собственный домъ.

получены бакалейные, парфюмерные, табачныя, гастрономическіе товары, а также непосредственно изъ Крыма вина Удельнаго Вѣдомства и другіе фирмъ. ТОВАРЪ купленъ изъ первыхъ рукъ; цѣны самыя умѣренныя.

ВЪ ЛАВКѢ Гавриіла Семеновича Баукина

ПОСУДА ПОЛУЧЕНА ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ: фарфоровая, хрустальная, фаянсовая, лампы и стекла, желѣз-ный эмалированный товаръ. Торговля помѣщается противъ магазина Второва.

КОРОВА дойная, продается. Мо-нашастерская стѣна, домъ Семановой, № 8-я, гдѣ лавочка. 4-5

Продается скрипка. Знаменская улица, домъ за Озеромъ, переконный домъ, № 10. 3-5

Продается буфетъ, гардеробъ, провансійскій столоній сервизъ, шамозинъ, стекло, цѣлыя, кухонная посуда и пр. Большая-Кирпичная улица, домъ № 16. 8-10

Домашнимъ РЕПЕТИТОРОМЪ или УЧИТЕЛЕМЪ желаетъ быть молодой человѣкъ. Обратитесь письменно черезъ почтамптъ И. И. М. 8-10

СТРАХОВОЕ ОБЩЕСТВО „РОССІЯ“ Высочайше утвержденное въ 1881 г. въ С.-Петербургѣ, Вольная Морская, № 37. Основной и запасный капиталы 25.500,000 руб. Общество заключаетъ: Страхуванія жизни т. е. капиталовъ и доходовъ для обезпеченія семьи или собственной старости, приданнаго для дѣвушекъ, стипендія для мальчиковъ и т. п., на особо выгодныхъ условіяхъ и съ участіемъ страхователей въ прибыляхъ Общества. Къ 1 Января 1886 г. въ Обществѣ „Россія“ застраховано 35,563 лица на капиталъ въ 91.406,948 руб. Страхуванія отъ несчастныхъ случаевъ какъ отдѣльныхъ лицъ, такъ и коллективныя страхуванія служащихъ и рабочихъ на фабрикахъ, — съ уменьшеніемъ страховыхъ взносовъ вълѣдствіе зачета дивиденда; Страхуванія отъ огня движимыхъ и недвижимыхъ имуществъ всякаго рода (строений, машинъ, товаровъ, мебели и проч.); Страхуванія транспортновъ рѣчныхъ, сухопутныхъ и морскихъ; страхуваніе корпусовъ судовъ. Заявленія о страхуваніи принимаются и всякаго рода свѣдѣнія сообщаются въ Правленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, собствен. д. № 37), въ Главномъ Агентствѣ въ г. Томскѣ (Почтамтская ул., д. Некрасова) и агентами Общества во всѣхъ городахъ Имперіи. Страховые билеты по страхуванію пассажировъ отъ несчастныхъ случаевъ во время путешествія по желѣзнымъ дорогамъ и на пароходахъ выдаются также на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ и на пароходныхъ пристаняхъ.

Почтамтская, домъ Некрасова. А. Р. ЩЕПКИНА и Д. М. СКОВОРОДОВА ПОЛУЧЕНЫ ВЪ ГРОМАДНОМЪ ВЫБОРѢ: ПРЕДМЕТЫ ДЛЯ ПОДАРКОВЪ. Игрушки „НОВОСТИ“, а также и КУКЛЫ ЗАГРАНИЧНЫЯ, КОРЗИНКИ ДАМСКІЯ для работъ и цвѣтвъ, БРОНЗОВЫЯ ЧЕРНИЛЬНИЦЫ, ПРЕСЪ-ПАПЬЕ и БЮВАРЫ, ИСКУССТВЕННЫЕ ЦВѢТЫ и ЛИСТЬЯ въ баняхъ. и также и РАМКИ бронзовыя, плѣшевыя, стеклянныя и деревянныя. Новость! ЯПОНСКАГО МЕТАЛЛА ТУАЛЕТНЫЯ ВЕЩИ. ИЗЯЩНЫЯ ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЯ КАРТОЧКИ, а также и БУМАГА ВЪ КОРОВКАХЪ. Телефонъ № 129.